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Funcién tangente

. D= m—{(zk +1)-;;kez}

Funcién cotangente
. D=R-{km; kez)

. D=R—{m0,m.)
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Funcién secante

. D= m—{(zk +1)-;;kez}

n m 3n
- ooenf-225%

Funcién cosecante

. D=R-{km; kez)

%0,m,...)
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Dominio de operaciones con funciones

«  D(f+g)=D(f-g)=D(fg)=D(F)ND(g)

f
- o(H]-omnoe-(er/o00-0)

Simetria

Simetria respecto del eje de ordenadas
«  Funcién par
© %) = f0x)

)= x* -3¢ +4
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o RO = ()~ (X +4 =X - +4= ()
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Simetria respecto al origen

©  Funcién impar

s f(-x) = -f(x)
Fx)=x*-3x*

o F)=(%Y -3(-x»

X% 3% =—(x® ~3x%) = —F(x)
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Periodicidad

. ATeR/F(x + T) = f(x), ¥x €D

La funcién f(x) = sen x es periédica de periodo 2n, ya que cumple que:

© sen (x + 2n) = sen x

Si f es periddica de periodo T, también lo es f(mx), y su periodo es T/m.
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Puntos de corte con los ejes

Puntos de corte con el eje OX

Para hallar los puntos de corte con el eje de abs:

as hacemos f(x) = 0 y
resolvemos la ecuacién resultante.

Punto de corte con el ejes OY

Para hallar el punto de corte con el eje de ordenadas hacemos x = 0 y calculamos
el valor de £(0).

Ejemplo de puntos de corte con los ejes

Hallar los puntos de corte con los ejes de la funciéi

X2 -3x+2

R s





image12.png
Puntos de corte con el eje OX

x*-3x+2=0

@0 (L0

Puntos de corte con el eje OY
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Asintotas

Asintotas horizontales

limfGx)=k
! 6 y =k
lim £(x) =k
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Asintotas verticales
. imFGO=m x =k
Asintotas oblicuas

. y-mx+n

n=lim[F(x)-mx]

Ejemplo
Calcular las asintotas de la funcién

x2+2

- Re0=X22
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Asintotas horizontales

. limXt2
X2

. No hay asintotas horizontales

Asintotas verticales

lim X242
2 x-2

. x=2
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Asintotas oblicuas
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Ramas parabdl

Hay ramas parabslicas si:

L limf)=m 6 limf(x)=w

Rama parabd| eccién del eje OY

Rama parabélica en la direccién del eje OX

L aimf® g

xoe %
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Funcién decreciente

f es decreciente en a si sélo si existe un entorno de a, tal que para toda x que
pertenezca la entorno de a se cumple:

. x»a=fG)<fa)

. x<a=f00=(a)

«  Sifes derivable en a:

. f es estrictamente decreciente ena =f(a)<0
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Funcién creciente

f es creciente en a si sélo si existe un entorno de a, tal que para toda x que
pertenezca la entorno de a se cumple:

. x»a=fG)2f(a)

. x<a=f()<fa)

© Sifes derivable en a:

. f es estrictamente creciente en a =£*(a) >0
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Intervalos de crecimiento y decre

Determinar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de I3 funcién:

D) a2

1. Derivar la fun.

. F00 =33 -3

hacemos: £ (x)

as raices de la derivada primera, para el

2. calcular

3. se forman intervalos abiertos con los ceros (raices) de la derivada primera y los

puntos de discontinuidad (si los hubiese).
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4. Se toma un valor de cada intervalo, y hallamos el signo que tiene en la

derivada primera.

Si F(x) > 0 es creciente.

Si F'(x) < 0 es decreciente.

©  Delintervalo (-e, ~1) tomamos x , por ejemplo.

© fr(D=3(22-3>0

©  Del intervalo (-1, 1) tomamos x = 0, por ejemplo.

© f(0) =302 -3<0
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©  Del intervalo ( 1, ) tomamos x = 2, por ejemplo.

© fr@=322-3>0

+ - +

-1

5. Escribimos los intervalos de crecimiento y decrecimiento:

*  De crecimiento: (-, —1) |J (1, ®)

©  De decrecimiento: (~1,1)
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Ejemplo

[P

Dominio

(x-1¥=0 x=1 D=r-(1}
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x  (w0)  (01) (L3)

F(x) + + =
7 7 N

Creciente

(~0,0)U(0,1) U(3,m)

Decreciente

3)

(3m)
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Maximos relativos

Una funcién f tiene un maximo relativo en el punto a si f(a) es mayor o igual que los
puntos préximos al punto a.

Un maximo es el punto, de la funcién, en la que ésta pasa de creciente a
decreciente.

Sify  son derivables en 3, a es un maximo relativo si se cumple:
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mos relativos

Una funcién f tiene un minimo relativo en el punto b si f(b) es menor o igual que los
puntos préximos al punto b.

Un minimo es el punto, de la funcién, en la que ésta pasa de decreciente a

creciente.

Sify f son derivables en a, a es un mil

mo relativo si se cumple:

© 1. F@=o

© 2. @0
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Calculo de los maximos de una funcién

1. Hallamos la derivada primera y calculamos sus raices.

ada, y calculamos el signo que toman en ella las

raices de derivada primera y si

© £7(a) < 0 es un maximo relativo

© £7(a) > 0 es un minimo relativo

3. calculamos la imagen (en la funcién) de los extremos relativos.
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Fi(a)=0

F"(a)>0:a minimo

Fe(a) <0:a maximo
F(a)>0: f creciente en a

£*(a)=0 |f*(a) <0: f creciente en a
¥ () > 0:a minimo
2)=0 {f" (a) <0:a maximo
¥ (a)=0 fetc...
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Determinar los maximos y minimos de la funcién:

) =X - 3x 2
© F=3-3=0

o 00 = ex

. f-1 = s Maximo
. -6 Minimo

o f-1) = (-1F - 3(-1) +2 =4

¢ R = )7 - 3) + 2

©  Maximo(-1, 4) Minimo(1, 0)
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Hallar los maximos y minimos de;

F(x)

x=1 D=r-{1}

X -3x? _
(x-1y
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x  (w0)  (01) (L3) (3,m)
e + + - +

7 7 N 7
En x = 1 no hay un méximo poraue x = 1 no pertenece al dominio de la funcién.

«  Tenemos un minimo en x = 3

o
RN 7G> I Wintmo(3, 27/4)

ERTAE
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Sify f son derivables en 3, a es:

Céncava

. sif'@>o

Convexa

. sifi(a) <o

Intervalos de concavidad y conve:

Para determinar los

tervalos la concavidad y conve: una funcién

seguiremos los siguientes pasos:
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1. se calcula la derivada segunda y se hallan sus raices.

2. Se forman intervalos abi

rtos con

los ceros (raices) de la derivada
segunda y los puntos de discontinuidad (si los hubiese).

3. Se toma un valor de cada intervalo, y se halla el signo que tiene en la
derivada segunda.

Si £°(x) > 0 es céncava.
Si £°(x) < 0 es convexa.

4. Escribimos los intervalos.
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Hallar los intervalos de concavidad y convexidad de la funcién

F(x)

. Dominio
. (x-1¥=0 x=1 D=R-{1}

s gy s
L P X3 X -3x_

1) e
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x=0

x (=,0)  (0,1)

Fe(x) = +
A v

Concava

(0, 1)U (1)

Convexa

E=0)

(L)
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En un punto de inflexién la funcién no es céncava ni convexa sino que hay cambio
de concavidad a convexidad o viceversa.

. Sifyf'sonderivables en a

. aesunpunto deinflexion = f*

. FM@«0

Para determinar los puntos de inflexin seguiremos los siguientes pasos:
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1. se halla la derivada segunda y se calculan sus raices.

2. Se realiza la derivada tercera, y calculamos el signo que toman en ella

los ceros de derivada segunda y sit

) %0 Tenemos un punto de inflexién.

3. Se calcula la imagen (en la funcién) del punto de inflexién.

Hallar los puntos de infle:

) =3 - 3x 4 2

. f00 = 6x ox =0
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. f00 = 6x ex =0 x = 0.

© fU) =6 Sers un punto de inflexién.

* f0) = (0)° - 3(0) +2=2

©  Punto de inflexién: (0, 2)

Si ya hemos estudiado la concavidad y convexidad de una funcién habra:

Puntos de inflexién en los puntos en que ésta pasa de céncava a convexa

. fe) -7
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Ejemplo

Dominio
(x-1) = x=1 D=Rr-{1)
O—g x*-3x2
Fr(x)=2"9% P X,
(x-1y -1y
6x o
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X (w0) (01) (Lw)
o P00 - + +

Hay un punto de inflexién en x = 0, ya que la funcién pasa de convexa a concava.

Ejercicios
1. f(x)=x*-6x2 +11
. F(x)=3x2 —12x

. fU(x)=6x-12 6x-12= 0 x

I
N
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T

x (-=:2) (2/w)
£1(x) = +
A v
Concava:(2,w)
f(x)=6>0
Punto de inflexion (2,-5)

F(x)=x*—652 +4

Fi(x)=4x? —12x

Convexa:(-m,2)
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£ (x)=12x* -12

12x2-12=0 X =%1

£ (x)=24x

F'(1)=24-120 f(1)=1"-6-1 +4=-1
F"(-1)=24(-1)# 0 D=1 -6-(-1¥ +4=-1

Puntos de inflexion: (1,-1),(~1,~1)
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x (o-1)  (L1)  (Lw)

PO + = +
o a o
. Concava:(-m,-1)U(L,@) Convexa: (~1,1)

3. f(x)=e™
- F)=-2xe™

o fr(x)=-2e™ —2xe™ (-2x) =2e™ (2x% -1)

. 26 (2x2-1)=0 Pl ond

B2




image46.png
(2x2-3)

(2x2 -1)+2e™ -4x =-d4x.e™

—4x.e

. FTe

« Puntos de infle;

£ (x)




image47.png
]
o




image1.png
Dom

« p=fxe R/ If03

Calculo del dominio de una funcién

Funcién polinémica

Funcién racional

El dominio es R menos los valores que anulan al denominador.
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ical de indice impar

« p=R

al de indice par

El domi

0 ests formado por todos los valores que hacen que el ra.

mayor o igual que cero.

Funcién logaritmica

El dominio ests formado por todos los valores que hacen que el ra

mayor que cero.
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Fun

n seno

Funcién coseno

« p=R




